Capitulo I

ALGORITMO SIMPLEX
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PROCEDIMENTO DO METODO SIMPLEX

Passar de solugido BASICA FACTIVEL a uma
outra, tentando melhorar a FUNGCAO OBJETIVO.

1. Escolher uma variavel nao basica que melhore a fungao objetivo

c’-nA’ >0
e coloca-la na base.

2. Escolher uma variavel basica para sair da base de modo a
manter factibilidade.
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[ X+ X, =z (MAX)

EXEMPLO: 2%, + X, + X, _
{1 x4+ 2x, + X, =
X, + Xg =
y X;> 0
) Sejaabase 1={3,4,5}
Solugao X;= Xp=0
basica <

factivel X3 = 8’ Xy = 7’ X5 = 3
\

O P. L. ja esta na FORMA PREPARADA relativa a base
I1={3,4,5} = x,e Xx,sdo candidatas a entrar na base, pois seus
coeficientes sao positivos e aumentam z.

Escolho x, para aumentar ( entrar na base ) e conservo x, a nivel zero ( fora da base)

PARA MANTER A FACTIBILIDADE

X3 =8-X; —» X;<38
Xy =7 - 2x, - X, <7/2
LINHA
Xs  =3-% »> X;=3 {BLOQUEIO
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CONCLUSAO: X, entra na base ( assume valor positivo )
X5 sai da base ( assume valor zero )

1={3,4,5}=>01={3,4,2}

Colocar o P. L. na forma PREPARADA relativa a base I’
= Basta pivotear em torno de A§

Xy Xy X3 X4 @ Xg

1 1 y 4
2 1 1 8
1 2 1 7
® N
X1 Xy X3 Xy X5
1 -1 1z-3
2 1 1| 5)
1 -2 | 1 UNOVA SOLUCAO
BASICA FACTIVEL
1 1 3J
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Agora so x, faz crescer z. Portanto fago x, crescer (entrar na base)
e mantenho x; a nivel zero (fora da base).

PARA MANTER FACTIBILIDADE

LINHA
Xg  =1-x X, <1 {BLOQUEIO
X2 =3 X, irrestrito

CONCLUSAO:

X, entra na base
X, sai da base

I'={3,4,2}= 1I"={3,1,2}

Pivotear em torno da A; (quadro anterior)

Fica:
Xy Xy X3 X4  Xg
-1 1 |z-4
1 -2 @ 3)
1 1 -2 | 1 UNOVA SOLUCAO
BASICA FACTIVEL
1 1 3 )
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X5 ainda faz z crescer X5 entra na base
X, bloqueia o crescimento de x; X, sai da base

1’={3,1,2}= '’ ={5,1,2}

X1 Xo X3 X4 X5
113 -1/3 z-5
13 -2/13 1 1)
1 213 -1/3 3 LSOLUCAO
BASICA OTIMA
1 /3 23 2J

Todos os coeficientes da funcao objetivo sao nao positivos
= z nao pode mais aumentar

OBSERVAGCOES: * solugdo ilimitada
* solugao multipla

INTERPRETAGAO GEOMETRICA DO SIMPLEX:

Caminha de ponto extremo em ponto extremo adjacente através da aresta que os
liga no sentido ce crescer z.
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ALGORITMO SIMPLEX (RESUMIDO)

Supondo consisténcia, ndo-redundancia e conhecida uma base factivel inicial.

1. Verificar se a base factivel atual é 6tima. Se for, terminou. Senao va para 2.

2. Determinar a variavel nao basica a entrar na base.

3. Determinar a variavel basica a sair da base.

4. Achar a nova solucao basica factivel (por pivoteamento) e voltar a 1
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ALGORITMO SIMPLEX

Supondo consisténcia, auséncia de redundancias e conhecida uma base

factivel inicial I:

0/ coloque o problema na forma candnica relativa a base I

1/ determine ¢S = Max ¢
-3 |
1.1 se 855 0, terminou. A solucao basica

corresponde a base I é 6tima
/\ 4
1.2 se c$> 0, va para 2/

A
2/ examine o vetor As

2.1 se As <0 (i.e. todos seus componentes sao nao positivos),
terminou. O P.L. tem solucao infinita.

2.2se {ilA,>0}= ¢

o>

>

-

_ Minimo ?o
r —
a) determine r/ ~ il Af >0}{ A.S}

b) identifique Af como elemento pivo. Defina
a nova base I' trocando s porr

c) pivoteie em torno de Af e volte a1/
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CONVERGENCIA DO METODO SIMPLEX

Numa interagao do SIMPLEX, quando se passa de uma solugao basica factivel a

outra, a funcao objetivo cresce de A z = cs. ?o, / Af

\llcoluna s

cs Z-2,

linhar I A
; :

Como por hipétese:
cs> 0 (se 655 0 = solugao 6tima)
B,> 0 ( nao degenerescéncia)

AS A A
A>0 (secs>0e Afs 0 = solucao ilimitada)

Conclui-se:

Az>0
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Se a fungao objetivo cresce estritamente a cada iteracao e o numero de solugoes
basicas factlveis é finito, entao o método SIMPLEX converge (para uma solucao
6tima finita ou para uma solucao 6tima ilimitada) num numero finito de passos.

SITUACOES ESPECIAIS NO METODO SIMPLEX

1/ Problemas de minimizacao
Min f(x) = - (Max - f (x))

2/ Empate no critério de entrada da variavel na base
* desempata-se arbitrariamente

3/ Empate no critério de saida da variavel na base
* desempata-se arbitrariamente (solugao degenerada)

4/ Ciclagem
Se um P.L. tem solugdes basicas factiveis degeneradas,
o método SIMPLEX pode ficar indefinidamente se movendo
sobre elas (ciclando)
* @ muito raro
* ha regras que evitam ciclagem

O™
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